CHUYEN DPE: GOC O VI TRI PAC BIET. TIA PHAN GIAC CUA MOT GOC
A. Ly thuyét
1. Goc o vi tri dac biét
a) Hai goc ké nhau: Hai goc ké nhau 13 hai gbc c6 chung dinh va chung 1 canh, hai canh con lai
nam vé 2 phia ctia dudng thang chtra canh chung do.
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b) Hai goc bu nhau: Hai goc bu nhau 13 hai goc c6 tong sb do cua hai goc 1a 180°
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¢) Hai goc ké bu: hai goc vira k& vira bu goi 1 hai goc ké bu
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d) Hai goc d6i dinh: Hai goc dbi dinh 1a hai goc ma mdi canh ciia goc nay 1a tia ddi cia mot canh
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gbc kia.

*) Tinh chat: Hai goc dbi dinh thi bang nhau. MJi goc chi c6 duy nhat mot goc ddi dinh véi né.

2. Tia phan giac ciia mot goc
a) Tia phan giac cua mot goc: La tia nam gitra hai canh cua goc va tao véi hai canh ay hai goc bang

nhau.




b) Céch veé:

0

Pé v& tia phan giac Oz cua x/O} = 64°. Ta thyc hién theo 2 budc.

Buéc 1: V& xOy = 64°.

Budc 2: V& tia Oz nam giira hai tia Ox, Oy sao cho X0z = 64°:2=32° hoac y/O\z =64°:2=32°.

Puong thang chira tia phan giac ctia mot goc duoc goi 13 dwong phdn gide cua goc do.
B. CAC DANG TOAN

Dang 1: Géc & vi tri dic biét

*) Phwong phap giai: Nhan biét va tinh dugc mot s6 goc ké bu, ddi dinh

Bai 1:

Trong céac hinh a),b),c),d) cdp géc nao
d6i dinh, cap goc nao khong dbi dinh?
Vi sao?
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Loi giai
Vi hai goc doi dinh 1a hai goc ma moi canh cua géc nay la tia doi cia mot canh gbée kia nén chi
c6 hinh a) l1a cap géc doi dinh.

Bai 2:

Hai dudng thang xx' va yy' cat nhau tai O nhu hinh vé. Hay " ,
dién vao chd tréng (...) trong cc phat biéu sau:

1. Géc xOy va gbc ... 1a hai goc ddi dinh vi canh Ox 14 tia
ddi cua canh Ox'va canh Oy la ... cuacanh Oy'. 9)

2.Goc x'Oy vagoc xOy' 1a ... vicanh Ox 1a tia d6i ctia canh

..vacanh ...




Loi giai
1. x/O\y va x/'07 '1a hai gbc dbi dinh vi canh Ox 14 tia ddi cta canh Ox' va canh Oy 1a tia d6i cua
canh Oy'.
2. x'Oy va xOy' 1a hai gbc dbi dinh vi canh Ox 14 tia ddi cua canh Ox'va canh Oy 1a tia dbi

cua canh Oy'.

Bai 3:

V& ba duong thing cung di qua mot diém. Dat

tén cho cac goc tao thanh. 5

1. Viét tén cac cip goc ddi dinh. Chi ra céc cip \/

gbc bang nhau 4

2. Viét tén cac 3 ciap goc ké bu. b /O\
a’

Loi giai
1. Céc cdp goc déi dinh 13 aOb va a'Ob'; aOc va a'Oc'; hOc va b'Oc'; aOc' va a/'O\c; aOb'
va a/'@;; cOb' va ¢'Ob. Céc cap goc d6i dinh thi bang nhau.

2. Céc cip goc k& bula: aOb va aOb'; aOc' va a'Oc'; bOc va ¢'Ob

Bai 4:

Cho @ c¢6 s do bang 60°. V& goc dbi dinh
voi x/l%; . Hoi goc nay c6 s6 do bang bao nhiéu
do ?

Loi giai

Vi hai goc doi dinh c6 so6 do bang nhau nén goc doi dinh voi x'By' cling c6 so do bang 60°.

Bai 5:

Hai duong thang MN va PQcat nhau tai 4 tao
thanh MAP c6 s6 do bang 30°.

N
1. Tinh s6 do g(’)c@. %
Q
Q

2. Tinh s6 do g(’)c@. p 30274
3. Viét tén cac cap goc doi dinh.
4. Viét tén cac cap goc ké bu.




1. Vi MAP va NAQ 14 hai goc do6i dinh nén MAP = NAQ =30°.

2. Vi MAQO ké bu véi MAP nén MAQ =180°— MAP =150°.

3. Cac cap goc dbi dinh: MAP va ]@; ]\Z4\Q va PAN .

4. Cac cap gbéc bu nhau: MAP va @; MAP va P/AXT; 1@ va A?A\Q; 1@ va PAN.

Bai 6:
1. V& 4BC c6 sb do bang 56° . &
2. V& ABC' k& bu véi ABC. Héi sb do cua
ABC' ?
3. V& C'BA' k& bu véi ABC'. Tinh sb do s e 3
C'BA'? /
Loi giai /
1. Xem hinh v&. 4

2. Vi ABC' k& bu voi ABC nén ABC'=180° — ABC =180°—56° = 124°.
3.Vi C'BA" ké bu voi ABC' nén C'BA'=180°— ABC' =180°—124° = 56° ,

Bai 7:

Cho hai goc ké nhau x/O\y va ;O\z ¢6 tong sb do %
bang 150° va x/O\y—)TO\Zz 90°.
1. Tinh s6 do cac goc x/O} va )70\2

2. V& cac tia Ox', Oy' 1an luot 13 c4c tia ddi coa
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Loi giai

1. Ta ¢ xOy =90°+ Oz . Thay vao xOy+ yOz =150°tim dugc yOz =30° va xOp =120°.
2. x'Oy'=x0y =120°, 'Oz =180°— yOz =150°. Twong tu, ta tim duoc x'Oy = 60°.

Bai 8:

V& hai doan thang cit nhau sao cho trong s cac
goc tao thanh c6 mot goc bang 47°. Tinh s do
cac goc con lai.

Loi giai
( 1
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Vi A'BC' va CBA 1a hai goc dbi dinh nén A'BC'=CBA=47°.
Vi CBA' k& bu A'BC' nén @'+C/‘BT4=180°suyra
CBA'=180°— A'BC'=133°.

Do CBA' va ABC' 1a hai goc d6i dinh nén CBA'= ABC'=133°.

Bai 9:

Cho xOy. V& tia Oz1a phan gidc xOy. V& Oz'
14 tia d6i cua tiaOz . V& goc ké bu yOr voi xOy
. Khi d6 hai z'Or va xOz c6 phai la hai goc
d6i dinh khong?

dy

Loi giai
Vi yOt ké bu véi xOy nén Ox, Ot 1 hai tia dbi nhau.

Theo d& bai Oz' 1a tia ddi clia tia Oz nén z'O¢ va xOz 1a hai goc déi dinh.

Bai 10:

Cho mOn. V& goc k& bu nOr véi mOn. V& t
— A N L, . T . , — = , T
mOz ké bu vo1 mOn. Khi 36 mOn va tOz co

phai 14 hai goc d6i dinh khong? )
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Loi giai
Vi nOt ké bi véi mOn nén Omva Ot 12 hai tia d6i nhau; mOz ké bu véi mOn nén On va Oz
la hai tia do1 nhau.

Do d6 mOn va tOz 1a hai gbc dbi dinh.

Bai 11:

Cho xOy. V& yOz k& bu v6i xOy. V& xOt ké 9
bu v6i xOy.VE On la phan gidc yOz. V& Om

1a phan giac xOf. Khi d6 zOn va xOm c6 phai

1a hai goc dbi dinh hay khong?

Loi giai




Vi y/O\Z ké bu véi x/O\y nén Ox va Oz la hai tia d6i nhau, vi x/O\y k& bu v6i xOt nén Oy va
Ot 1a hai tia d6i . Ta cd yOz =xOr (dbi dinh).

Do On va Om lan luot 1a phan giac y/O\z va xOtf nén y/O\n =n0z
:>x/071=1;5t.Laic():x/0\y+x/O\t=180°

— xOy +xOm+mOt = 180°

:>x/031+y/0\n+x/OE=180°

= xOn+xOm = 180°

hay xOn va xOm k& bu.

Tl d6 suy ra Omva On 1a hai tia d8i nhau nén zOn va xOm 14 hai goc déi dinh.

Bai 12:

Cho gbc bet x/O; . V@ tia Oz sao cho gobc
x0z =70°

a) Tinh goc 2/sz

b) Trén nira mit phang bd Ox chia Oz v& tia

Ot sao cho xOt =140°. Chtng t6 Oz la tia phan s

giac cua xOt 0
c) V& tia Om 1a tia ddi cla tia Oz, tia On 1a tia
d6i ctia tia Or. Tinh goc )1/071 va so sanh voi n

xOn

Loi giai
a) Vi x/Oj/ la goc bet va X0z =70° :>x/0\z+z/03z=180°:>z/0\y=110° .
b) Vi ba tia Ox,0z,0t cung nam trén mot nira mat phéng c6bd 1a Ox va xOz < xOt nén tia Oz
nam giita hai tia Ox, Ot.

== = . S aa e o
Laico xOz = EXOZ nén tia Oz la tia phan giac cia goc xOr.

¢)Vi V& tia Om 1a tia d6i ctia tia Oz va z0y =110°.Vay yOm = z0m—zOy = 70° ;
Vi tia On 1a tia d6i cua tia Of va xOf =140° . Vay xOn = nOt — xOt = 40°

Suy ra y/O\m<x/O\n




BAI TAP TU LUYEN

Bai 1:

Hai duong thang xx' va yy'cét nhau tai O tao
thanh x/O\y c¢6 sb do bang 90° .

1. Tinh s6 do x'0y".

2. Tinh s do xOy'. X o X!
3. Viét tén cac cap goc doi dinh.

Loi giai
1. Vi xOy d6i dinh x'Oy' nén x'Oy'=90°.
2. Vi xOy va xOy' 12 hai goc ké bu
nén xOy'=180°—xOy =90°.
3. xOy dbidinh x'Oy' va xOy' dbi dinh x'Oy .

Bai 2:

1. Vé x/O\y ¢6 sb do bang 80°.
2. V& x'Oy'dbi dinh v6i goc xOy .
3. V& tia phan giac Oz cua x/O\y . V& tia ddi Oz

cua tia Oz. K& tén cac cap goc doi dinh.

Loi giai
1. Vétia Ox.
bit thude do goc sao cho tAm cua thude trang voi dinh O |, tia Ox di qua vach O°.
Vé tia Oy di qua vach 80° cua thudc. Ta v€ duoc y/O\x =80°. Hinh v&
2. V& tia Ox' 1 tia d6i ctia tia Ox . V& tia Oy' 1a tia déi tia Oy ta duge x'Oy'ddi dinh véi xOy.
Hinh v&

3. Cac cap goc ddi dinh 1a 2/sz va z/'O?'; xOz va x'0z'; x/O\y va x'Oy'; Z0x' va z/'O\x; y/O?' va

y'Oz; xOz' va x'Oz.




Bai 3:

Cho go6c bet AOB. Trén cung mot ntra mat
phing bd 4B, v& cac tia OC,0D sao cho C

A0C =80°,BOD=10°. Tia OCvia ODco

vudng goc voi nhau khong? Tai sao ? % D
10°
A O B
Loi giai
Vi A0C ké bu v6i COB suyra COB =180°—COA=100°.
Vi OD nam gitta hai tia OC va OB suy ra
COD+DOB =COB
COD = COB—-DOB
COD =100°—10°
COD =90°
Hay duong thang chira tia OC vudng géc voi duong thang chira tia OD
Bai 4:
Cho x/O\y 1a goc bet . Trén cung mot mét phing
bo xy , v€ tia Oz . V€ tia phan gidc Oa cua 3 g
xOz , tia phan giac Ob cua z/O; . Tia Oa va “
Ob c6 vudng goc voi nhau khong? Vi sao?
, (0] y
Loi giai
— —  x0z

Tia Oa la tia phan gidc ciia xOz nén x0a =a0z = —

o~

Tuong tu z0b = b/O} = %

Vi Oz nam giita Oa va Ob nén

xOy N z0y 180°
2 2

aOb = a0z + 20b = =90°.




Dang 2: V& tia phan giac ciia mdt géc va ap dung tinh chit tia phan gidc

*) Phwong phap giai:
+ Budc 1: biét v& goc vai mot sé do cho trude
+ Budc 2: biét 4p dung v& tia phan gidc cua goc theo sb do hoic theo cach v& bang thudc hai 18.

*) Bai toan:

Bai 1:

a) V& goc xOy c6 sd do 126°.
b) V¢ tia phan giac Or cua goc xOy ¢y trén.

Loi giai
Céch vé
V¢ tia Ox.
Dit thude do goc sao cho tim cia thudce trang voi gbe O cia tia Ox va tia Ox di qua vach 0°.

Vé tia Oy di qua vach 126° cua thudc. Ta v€ dugce y/O\x =126°.
. e~~~ 0y
Vi tia Or 1a tia phan gidc cia xOy nén ta c6 xOt =10y = = 63
Pit thude do goc sao cho tim ciia thudc trung voi diém O cia tia Ox va tia Ox di qua vach 0°
. V& tia Or di qua vach 63° va tia O¢ nam giita hai tia Ox va Oy, ta duoc tia phan giac Ot cua

xOy .

Bai 2:

a) V& goc xOy c6 sb do 44°.
b) V¢ tia phan giac Or cua goc xOy &y trén.

Loi giai
Céch ve:
a) Vé tia Ox.
Dit thude do goc sao cho tAm cia thudce trung voi diém O cua tia Ox va tia Ox di qua vach 0°

Vé tia Oy di qua vach 44° cua thudc. Ta vé duoc )TO\x =44°.




—

b) Vitia Ot 1a tia phan gidc cua x/O\y nén ta c6 xOt = @ = % =22°

Dit thude do goc sao cho tAm cua thude trung voi diém O cua tia Ox vatia Ox di qua vach 0°
. V&tia Or di qua vach 22° va tia O¢ nam giira hai tia Ox va Oy, ta duoc tia phan giac Or cua

%Oy .

Bai 3:

a) Vé x/O\y 6 s6 do 90°.
b) V€ tia phan giac Or cua x/O; Oy trén. z

45°

Loi giai
Cach vé
Ve tia Ox.
Pit thude do goc sao cho tim ciia thudc trung voi diém O cia tia Ox va tia Ox di qua vach 0°

Vé tia Oy di qua vach 90° cua thudc. Ta vé duoc y/O\x =90°.

Q . Q . P o @ —_—— A 2 —_— ——~ /O\
Vi tia Or 1a tia phan gidc cia xOy nén ta c6 xOt =tOy = % =45°
Dit thude do goc sao cho tAm cia thudce trung voi diém O cua tia Ox va tia Ox di qua vach 0°
. V&tia Or di qua vach 45° va tia O¢ nam giira hai tia Ox va Oy, ta duoc tia phan gidc Or cua

xOy .

Bai 4:

V¢ tia phan gidc cia cac goc x

R x
duoc cho dudi day:
5 A ¥
cl
A : v 4, y
a)

Loi giai

Céch 1: Dung thudc ké hai 1& vé& tia phan giac dua theo tinh chat hinh thoi c¢6 hai duong chéo la
hai duong phan giac. Ta c6 cac tia phan gidc can v&, riéng ¥ ¢) 1a goc bet vi vay ké vudng goc ta
c6 tia phan giac

—
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c)

A
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Céch 2: Duing thude do goc ta tién hanh do goc can dung tia phan giac ap dung tinh chat chia doi
goc ta v& goc nho co sd do bang mot nira goc da cho co chung 1 canh, riéng ¥ ¢) 1a gbc bet vi vay
ké vudng gdbc ta co tia phan giac

Bai 5:

V& tia phan giac cua K dugce cho dudi day:

Loi giai

V& duong tron tim K ban kinh R cit hai canh cua K tai I,J
V& cac dudng tron TAm 7;J c6 cung ban kinh » cét nhau tai L
Vé tia KL

Khi d6 tia phan gidc cua X 1a tia KL.

Bai 6:
Cho hinh v&. Biét 0,=0,:0,=0, va hai tia m
Ox,On d6i nhau. Chi ra céc tia phan giac trén | ~2 ,
hinh bén; Tinh s6 do cua nTO\y 4|3




Loi giai
Vi 51 = OA2 = Oy la tia phan gidc cua xOz

e~

53 = OA4 = Om la tia phan giac cia nOz

Ta c6 m/()\z+z/0\y:1;(7y:%180°:900.

Bai 7:
Cho hai goc ké bu x/O\y, ;O\z sao cho y
xOy =120°. {

a) Tinh )70\2
b) Goi Or la tia phan giac cua )TO\Z Chung té

e~ I ———
tOy =—x0
o4 p Y

Loi giai
a) Vihai xOy, yOz 14 hai goc ké bu yOz = 180°—120° = 60°
Vay yOz =60°
b) Vi Or 1a tia phan gidc cua )TO\Z co:

t0y =t0z =—y0z =—60° =30°
Y Z ZJ/ Z 5

ma xOy =120° viy t/0}=§x/0\y

Bai 8:

Trén cing mot nira mit phiang bo chira tia Ox,
v€ hai tia Oy va Or sao cho x/O} =30°,
xO1 = 70°

a) Tinh 32/0?7 Tia Oy c6 la tia phan giac cua

xOt khong? Vi sao? m

b) Goi tia Om 14 tia ddi cua tia Ox .Tinh sb do

cua mOt?

¢) Goi Oz la tia phan giac cua mOt . Tinh sb

do cua ;O\z ?

Loi giai

—
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a) Vi x/O}<x/O\t (30° < 70°) = Tia Oy nam giita hai tia Ox va Ot
— xOy+y0t =xOt = yOt =70°—30° = 40°

Viy y0t = 40°

Oy khong 14 tia phan gidc cia xOt Vi:

xOy # Ot (30° £ 40°)

b) Vi tia Om 1a tia ddi cta tia Ox nén tia Or nim giira hai tia Om va Ox
suy ra: xOt +tOm = xOm = tOm =180°—70° =110°

Vay 1Om=110°

¢) Vi Oz la tia phan giac cia tOm nén 10z =110°:2 = 55°

Ma tia O nam giira hai tia Oz va Oy nén ta co:

30z = yOt + 10z = 40° + 55° = 95° .

Vay y0z =95°

Bai 9:
V&2 goc k& bu xOy va yOx' , biét xOy =70°. y
- ¢
Goi O¢ 1a tia phan giac ciia xOy, Ot' 1a tia phan .
giac cua x/'O\y . Tinh y/O?';t/O?; xOt'
X 0 x'

Loi giai
Ta cd xOy va yOx' 1a 2 goc ké bt xOy + yOx'=180° = yOx'=180°—70° =110°

Vi Ot' 1a tia phan giac cua y/OY' :@':@:%@':%.1100:550
Vi Orla tia phan giac cua x/O\y :>x/0\t:t/03/:%x/0\y:%70°:35°

Vi Ox va Or d6i nhau =Or va Of' nam gita Ox va Ox' = xOt +10t'+1'Ox ' =180°
= xOt +10t +1'Ox' =180° = 1Of' =180° — 35°— 55° = 90°
Co xOt' va 'Ox' 122 goc k& bu = xOt'+1'Ox =180° = xOt'=180° - 55° = 125°

—
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Bai 10:

Cho AOB va BOC 1 hai goc ké bu. Biét

BOC = 5.408 b

a) Tinh s6 do mdi goc. B

b) Goi ODla tia phan giac cua BOC . Tinh sb 4 0 C
do AOD.

Loi gidi
a) Vi AOB va BOC 1a hai goc ké bu nén:
AOB + BOC=180°
ma BOC =5A40B = 640B =180°
Do d6: AOB =180°:6=30°% BOC =5.30°=150°

b) Vi OD 14 tia phan gidc ciia BOC nén BOD=DOC = %B/O\C _750

Vi DOA va DOC 1a hai goc ké bu nén: DOA+DOC =180°

Do d6 DOA=180°— DOC =180°—75°=105°

Bai 11:

Cho diém O thudc duong thang xy. Trén nira
mat phang b xy, v& cac tia Ozva Ot sao cho
30t = 60° yOz = 120° .

a) Tinh s6 do z0t . Tl d6 suy ra Ot la tia phan
giac cua y/O\z

b) Tinh sé do X0z va xOt.

c¢) Tia Oz co phai tia phan gidc cua xOt khong
? Visao ?

Loi giai
a) Ta co tia Oz vatia Or cung thudc nira mat phang bo 1a duong thang xy.
Ma yOt = 60° < yOz =120°
Suy ra tia Of nam giira hai tia Oy va 0z (1)
= 30z = yOt + z0t = zOt = yOz — yOt =120° - 60° = 60°
)

/\/\JTO\Z

= zOt=y0t =

Tur (1) va (2) = Ot 1a tia phéan gidc cua yOx.

b) Taco xOz va y/()\z 13 hai goc c6 chung canh Oz, hai canh con lai Ox va Oy 1 hai tia d6i nhau

( 1
{1 4 )




— x0z va yOz la hai goc ké bu .

Ta cd : yOz +zOx =180° = xOz = 180°— zOy = 60°

Ta ¢6 xOt va ;O\t 1a hai goc c6 chung canh Or, hai canh con lai Ox va Oy 1a hai tia d6i nhau
— xOt va yOr 1a hai gbc ké bu: xOr + yOr =180° = xOt =180° — yOr = 120°

c) Ta c6 tia Oz vatia Ot cing thudc nira mit phang bod 1a duong thang xy

ma xOz = 60° < xOt = 120°

Suy ra tia Oz nam gitra hai tia Ox va Ot

= xOt = xOz + zOt = 20t = xO1 — xOz = 120° - 60° = 60°

— 20t = X0z = "TO’ )

Tu (3) va (4) = Oz 14 tia phan gidc cta xOf .

Bai 12:

Cho hai dudng thang aa' va bb' cit nhau tai O
.Biét a0b=130°.

a) Tinh cac goc a'Ob", aOb'"; a'Ob

b) V& tia phan giac Oc cua goc aOb vatia phan
gidc Oc' cua goc a'Ob'. Hai tia Oc va Oc' ¢co
phai 14 hai tia d6i nhau khong?

Loi giai
a) Ta cO: a'Ob'= aOb =130"(dbi dinh)
Mait khéc ta cling c6:
aOb+ aOb'=180° (bt nhau), do d6: «Ob'=180°— aOb=180°—130° = 50° = a'Ob = aOb' = 50"
(d6i dinh)
b) Oc, Oc’ theo thtr tu 1a céc tia phan giac cua hai goc aOb va a’Ob’ nén
aOc = @:%Zo\b va q'Oc'= c/'O\b':%a/'(%'

mi aOb=a'0Ob'. Do d6: aOc= cOb=a'Oc'= ¢'Ob' = 2arOb

— o~ — -~

=c Oc— ¢'Ob'+b'0Oa+aOc = cOb'+b'Oa +aOc

=b'Oa+aOc+ cOb= b'Oa+aOb =180
Suy ra: goc ¢'Oc la goc bet hay hai tia Oc va Oc' 13 hai tia d6i nhau.

—
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